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Μαγνήτων γη και θάλασσα: από τις 
απαρχές στο σήμερα

Δημητριάς: ένα διεθνές λιμάνι του 
3ου αι. π.Χ.. 

Το λιμάνι του Βόλου

Ακτοπλοϊκά χρονικά: «Ήταν ένα 
μικρό καράβι… στον Παγασητικό»

Στου Βόλου τις ακρογιαλιές.

Ο Παγασητικός Κόλπος

Η βιοποικιλότητα του Πηλίου, του 
Παγασητικού Κόλπου και των 
Βορείων Σποράδων

Οι 20 υγροβιότοποι της 
Μαγνησίας: παράγοντας τοπικής 
ανάπτυξης



4

Αναπόσπαστο κομμάτι της ιστορίας της περιοχής το στοιχείο 
του νερού, κέντρο αναμφίβολα αυτής της ιστορίας, στον μυχό του 
Παγασητικού κόλπου, όπου η ανθρώπινη παρουσία «έγραψε» την 
iστορία της. Παρακολουθώντας την εξέλιξη των ανθρώπινων οι-
κήσεων και την αλληλοδιαδοχή τους στον χρόνο, παρακολουθού-
με και την εξέλιξη του συγκεκριμένου γεωγραφικού χώρου, στην 
ευρύτερη περιοχή του σημερινού Bόλου.

Πριν την Iωλκό, το λαμπρό μυκηναϊκό κέντρο που ταυτίζεται 
πλέον με τον μυκηναϊκό οικισμό, κοντά στον γνωστό νεολιθικό οικισμό του Διμηνίου, οι νεολι-
θικοί οικισμοί του Διμηνίου και του Σέσκλου και οι άλλες νεολιθικές οικήσεις, βρήκαν διέξοδο 
και ταξίδεψαν μέσω της θάλασσας σίγουρα ως τα νησιά των Κυκλάδων και, ίσως, ακόμη πιο 
μακριά. Οι οικισμοί της Μυκηναϊκής εποχής στα «Πευκάκια» του Βόλου και στον Λόφο των «Πα-
λαιών», που αποτελεί το διαχρονικό ιστορικό κέντρο του Bόλου, «πήραν τη σκυτάλη» αμέσως 
μετά και πριν τους Ιστορικούς χρόνους και την οργάνωση και λειτουργία της θεσσαλικής πόλης 
- κράτους, του «Kοινού των Θεσσαλών και των Mαγνήτων» κατά την Ελληνιστική και Ρωμαϊκή 
περίοδο. Η Δημητριάδα, ακριβώς στο διάστημα της μετάβασης από την Ελληνιστική περίοδο στα 
Ρωμαϊκά χρόνια, αποτέλεσε σημαντικότατο λιμάνι στον ίδιο χώρο, κέντρο της οικονομικής και 
πολιτικής δραστηριότητας της Μαγνησίας και προχωρημένο φυλάκιο κάθε στρατιωτικής δρα-
στηριότητας των Μακεδόνων προς τη θάλασσα και τη νότια Ελλάδα. Η Μαγνησία αποτελούσε 
μία από τις νευραλγικότερες περιοχές της παλαιοχριστιανικής και βυζαντινής Θεσσαλίας, καθώς 
διαμέσου αυτής εξασφαλιζόταν η έξοδος από τη θάλασσα. Σημαντικές πόλεις-λιμάνια εξακολου-
θούν να αναπτύσσονται κι άλλες «ανατέλλουν». Η Δημητριάδα, οι Φθιώτιδες Θήβες, η Ιωλκός, 

από τις απαρχές στο σήμερα
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Τα χωριά και οι οικισμοί του 
Πηλίου αναπτύσσονται, παράγουν 
εμπορεύσιμα αγαθά και χρησιμο-
ποιούν το ανοργάνωτο λιμάνι του 
«Κάστρου του Βόλου» αλλά και άλ-
λες πηλιορείτικες «σκάλες», ανα-
πτύσσοντας ενός τύπου εξαγωγικό 
εμπόριο που φέρνει πλούτο. Στον 
μυχό του Παγασητικού κόλπου, στη 
θέση «Παλαιά» στο φρούριο όπου 
υπήρχε το «Κάστρο του Βόλου», 
σταδιακά αναπτύσσονται εμπορικά 
καταστήματα και αποθήκες, που από 
το 1840 και μετά επεκτείνονται κι 
εκτός των τειχών του.

και πιο μακριά, η Μεθώνη (σημερινά Πλατανίδια) και 
το Τρίκερι, μεταξύ άλλων θα αποτελέσουν σημαντικά 
κέντρα, με τη ναυτιλία να είναι το κύριο μέσο επικοι-
νωνίας της περιοχής με την πρωτεύουσα και τα άλλα 
κέντρα της Βυζαντινής αυτοκρατορίας. Η εγκατάσταση 
των Τούρκων κατακτητών στις εύφορες πεδιάδες της 
περιοχής απωθεί τους κατοίκους προς τα ορεινά. 

Η οικονομική ζωή της περιοχής έμπαινε σε καινού-
ρια φάση ανάπτυξης. Από το 1881, όταν συντελέστηκε 
η προσάρτηση της Θεσσαλίας στο Ελληνικό κράτος, ως 
και τις μέρες μας, παρά τη γενική ναυτιλιακή ύφεση 
που παρατηρείται, το λιμάνι της πόλης του Βόλου είναι 
ένα από τα κυριότερα στην ελληνική επικράτεια. Πυκνή επιβατική - ακτοπλοϊκή 
σύνδεση, ογκώδης εμπορευματική κίνηση αλλά και αξιόλογη αλιευτική ενασχόληση συνέθεταν 
το τρίπτυχο της δραστηριότητας του βολιώτικου λιμανιού από τότε κι ύστερα, με τις αναπόφευ-
κτες διακυμάνσεις και διαφοροποιήσεις στο πέρασμα του χρόνου. Οι προοπτικές ανάπτυξής του 
είχαν διαφανεί από τις τελευταίες δεκαετίες της οθωμανικής κυριαρχίας ακόμη, απότοκες της 
γεωγραφικής του θέσης στο μέσον του κορμού της ελληνικής χερσονήσου. Μια νέα πόλη - λιμά-
νι που θα διαδραμάτιζε σημαντικό ρόλο στα κάθε μορφής ναυτιλιακά δρώμενα είχε «θεμελιωθεί» 
στη θέση όπου βρίσκεται ο σημερινός Βόλος.



66 Δημητριάς:
ένα διεθνές λιμάνι του 3ου αι. π.Χ.

Έτος 255π.Χ.. Ο Αντιγένης είναι δώδεκα ετών και ζει με την οικογένειά του στη 

Δημητριάδα. Πατέρας του είναι ο Χαρμίδης και μητέρα του η Αρχιδίκη. Ο πατέρας του 

είναι ντόπιος, αφού οι γονείς του κατάγονταν από τις Παγασές και ασχολούνταν με το 

εμπόριο. Οι Παγασές ήταν μεγάλο λιμάνι της Θεσσαλίας και η Δημητριάς, που ιδρύθη-

κε στην ίδια θέση στις αρχές του 3ου αιώνα π.Χ., ξεπέρασε σε μέγεθος και κίνηση τις 

Παγασές, αλλά έγινε και στρατιωτικός ναύσταθμος. Ο Χαρμίδης και ο αδερφός του ακο-

λούθησαν την παράδοση της οικογένειας και ασχολήθηκαν με το εμπόριο. Ο καθένας 

τους απέκτησε ένα εμπορικό πλοίο και άρχισαν τα ταξίδια σε διαφορετικούς προορι-

σμούς. [...]

Ο πατέρας του Αντιγένη ταξιδεύει συχνά με το πλοίο τους, άλλοτε σε κοντινούς 

τόπους και άλλοτε σε πιο μακρινούς. Το πλοίο έχει πολλούς κωπηλάτες και μεγάλα 

αμπάρια, για να μεταφέρει αμφορείς με κρασί ή λάδι και άλλα εμπορεύματα. Η αγορά 

της Δημητριάδας αυτήν την εποχή έχει ανάγκη από πολλά και ποικίλα προϊόντα, αφού 

ο πληθυσμός της αυξάνεται μέρα με τη μέρα και υπολογίζεται ότι φθάνει τους 25.000 

κατοίκους. Εκτός από τους κατοίκους των γειτονικών μικρών χωριών που συγκεντρώ-

θηκαν στη νέα πόλη, έχουν έρθει και εργάζονται στην πόλη πολλοί μηχανικοί, τεχνίτες, 

χτίστες, για να προχωρήσει γρήγορα το χτίσιμο των μεγάλων οικοδομημάτων, των τει-

χών της πόλης, του ανακτόρου, του θεάτρου, των ιερών, αλλά και των σπιτιών. Έχουν 

έρθει μαρμαράδες και ζωγράφοι, που ασχολούνται με τα ταφικά μνημεία, αλλά και με 

τη διακόσμηση των σπιτιών με τοιχογραφίες.
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Συχνός προορισμός του Χαρμίδη είναι τα νησιά του Αιγαίου, όπως για παράδειγμα η πυκνο-
κατοικημένη Δήλος, που την προμηθεύει με σιτάρι και λάδι. Από ’κεί αγοράζει άλλα προϊόντα 
που φτάνουν από τα φοινικικά παράλια, από τα μεγάλα λιμάνια του βασιλείου των Σελευκιδών, 
και τα φέρνει στη Δημητριάδα. Όταν κάνει μεγαλύτερο ταξίδι, από τη Δήλο συνεχίζει την πορεία 

του προς τα ανατολικά και φτάνει στην Έφεσο, στα παράλια της Μ. Ασίας, απ’ όπου προμη-
θεύεται υφάσματα καλοβαμμένα, με λαμπερά χρώματα, που κατασκευάζονται στη Λυδία. 

Στη συνέχεια, κατευθύνεται νότια, για να τα πουλήσει στην πλούσια και πολυάνθρωπη 
πόλη της Ρόδου. Στη Ρόδο φορτώνει συνήθως αμφορείς με κρασί και συνεχίζει το 

ταξίδι του ανατολικά, προς την Κύπρο και τα παράλια της Συρίας.

Στη Σιδώνα και στην Τύρο, μεγάλα λιμάνια του βασιλείου των Σελευ-
κιδών, όπου συναντώνται οι μεγάλοι χερσαίοι με τους θαλάσσιους 

δρόμους, βρίσκει εξωτικά προϊόντα που φτάνουν στα λιμάνια της 
Συρίας με καραβάνια από χώρες της Ανατολής, όπως η Κίνα 

και η Ινδία. Οι πλούσιοι αξιωματούχοι της Δη-
μητριάδας του παραγγέλνουν πολυ-

τελή πορφυρά υφάσματα από τη 
Συρία, μύρα και αρώματα και 
πολυτελή σκεύη από χρυσό ή 
άργυρο, στολισμένα με πολύτι-
μες πέτρες.
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Από ’κεί μερικές φορές κατευθύνεται προς την Αίγυπτο, για να προμηθευτεί 

βαμβακερά υφάσματα και φαγεντιανή. 

Στον δρόμο του γυρισμού από την Αίγυπτο, μερικές φορές «πιάνει» στα 
λιμάνια της Κω και της Αμοργού, για να αγοράσει από τα περίφημα αρα-
χνοΰφαντα υφάσματα. [...]

Ο θείος του Αντιγένη, ο Αντίμαχος, ταξιδεύει με το δικό του πλοίο 
προς τα βόρεια, στη Μακεδονία και τη Θράκη. Τακτικός προορισμός του 
είναι η Θάσος, απ’ όπου αγοράζει μεγάλες ποσότητες αμφορέων με κρασί.

Όταν κάνει πιο μακρινά ταξίδια, φτάνει ως το Βυζάντιο, για να αγοράσει 
αλίπαστα, σιτάρι και κρασί και να εφοδιάσει μ’ αυτά νησιά του Αιγαίου. [...]

Ο Αντιγένης με τους φίλους του, τον Ηρόδοτο και τον Αντίγονο, παίζουν με 
τους αστραγάλους και τον τροχό. Όταν κουράζονται από το παιχνίδι, κα-
τευθύνονται για άλλη μια φορά προς το λιμάνι. Μόλις βγαίνουν 
από την πύλη του τείχους, που οδηγεί εκεί, κατηφορίζουν 
τρέχοντας. Ο Αντιγένης έχει ένα προαίσθημα ότι σήμερα 
είναι η πολυπόθητη μέρα της επιστροφής. Εκείνη την 
ώρα μπαίνει από τη στενή είσοδο του λιμανιού ένα 
πλοίο. Τα χρώματά του είναι γνώριμα στον Αντιγένη. 

Η καρδιά του αρχίζει να χτυπάει δυνατά 
και, αφού κοντοστάθηκε για λίγο, 

ώσπου να σιγουρευτεί, βάζει τις φωνές: 
«Ο πατέρας, ο πατέρας έφτασε!».  
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το λιμάνι του βόλου

Το λιμάνι του Βόλου, στον μυχό 
του Παγασητικού, έχει αδιάλειπτη 
ανθρώπινη παρουσία και δραστηρι-
ότητα από τα πολύ παλιά χρόνια. Η 
θαλάσσια επικοινωνία της περιοχής 
του Βόλου με άλλα μέρη του Αιγαί-
ου αρχίζει στο τέλος της Νεολιθικής 
περιόδου, όπως αποδεικνύεται από 
τα αρχαιολογικά ευρήματα στους 
δύο νεολιθικούς οικισμούς του 
Σέσκλου και του Διμηνίου. [...]

Η πρώτη εμφάνιση οικισμών 
γύρω από το κάστρο και κοντά 
στο λιμάνι έγινε στη δεκαετία του 1830. Κατά την 
απελευθέρωση από τους Τούρκους και αμέσως μετά την 
προσάρτηση της Θεσσαλίας στο Ελληνικό κράτος (1881), ιδρύθηκε η 

Λιμενική Επιτροπή και το Λιμενικό Ταμείο Βό-
λου και επιβλήθηκαν ειδικοί λιμενικοί φόροι για τα έργα. Η κατα-
σκευή του λιμανιού εντάσσεται στην τρίτη περίοδο λιμενικών έργων 
της χώρας (1889-1923). Το 1888, με μηχανικό τον Γάλλο Trebouville, 
ξεκίνησε η τοπογράφηση για την κατασκευή νέας αποβάθρας στο βό-
ρειο μέρος του λιμανιού.
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Η πρώτη θαλάσσια επικοινωνία έγι-

νε προς τη Μακεδονία και τη Θράκη. Κατά την εποχή 
του Χαλκού, οι θαλάσσιες μεταφορές αυξήθηκαν και διευρύνθηκαν. Τη 

Μυκηναϊκή περίοδο, η Ιωλκός αναπτύχθηκε με τις Παγασές ως λιμάνι, που συνδέ-
εται με την εκστρατεία του Ιάσονα και των Αργοναυτών, μεταφέροντας τον Ιάσονα και 

τους Αργοναύτες στις περιοχές της Μαύρης Θάλασσας, προκειμένου να διεκδικήσουν το 
Χρυσόμαλλο δέρας και να αναπτύξουν οικονομικές σχέσεις. Από την εποχή αυτή μέχρι τον 

4ο αιώνα π.Χ. οι Παγασές εξελίχθηκαν σε ένα από τα πλέον σημαντικά λι-
μάνια της περιοχής, εξυπηρετώντας τις ανάγκες όλης της Θεσσαλίας.

Στον 3ο αιώνα π.Χ. κοντά στις Παγασές ιδρύθηκε η Δημητριάδα, από τον 
Μακεδόνα βασιλιά Δημήτριο τον Πολιορκητή, και γρήγορα έγινε 

το πιο σημαντικό λιμάνι του Μακεδονικού κράτους.
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Από το τέλος της Βυζαντινής πε-ριόδου το λιμάνι του Βόλου μετεγκαθίσταται 

στη σημερινή του θέση, νότια του κάστρου, στη 
συνοικία των Παλαιών, εκτεινόμε-

νο ανατολικά από το λιμάνι της Δημητριάδας. Ο 

Βόλος περιοριζόταν μέσα στο κάστρο του Βόλου. 
Ο κύριος σκοπός του λιμανιού ήταν 

η εξαγωγή φυσικών και βιοτεχνικών 
προϊόντων από το Πήλιο και δημητριακών 

από τη Θεσσαλία.
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Λόγω των σημαντικών δυσκολιών του εγχειρήματος, η Λιμενική Επιτροπή 

κάλεσε το 1889 τον γνωστό αρχιμηχανικό λιμενικών έργων της 

Μασσαλίας, Eduard Quellenec, που βρισκόταν 
στην Ελλάδα ως μέλος της Γαλλικής αποστολής Δη-
μοσίων Έργων. Κατά τη σύντομη παραμονή του 
μελέτησε, επίσης, τη θεμελίωση της σιδηροδρο-
μικής γέφυρας του Κραυσίδωνα για λογαριασμό 
των Θεσσαλικών Σιδηροδρόμων. Για την εξέτα-
ση της πορείας των έργων, το 1890 προσκλή-

θηκε ο μηχανικός Minuit, μέλος, επίσης, της 
Γαλλικής αποστολής. Το έργο συνεχίστηκε με μηχανικό 

λιμένα τον Αριστείδη Έσλην, και μέχρι το 1908 έγινε η οριστι-
κή διευθέτηση της κοίτης του Αναύρου, ενώ εκείνη του Κραυσίδωνα ολοκληρώ-
θηκε αργότερα.

Το λιμάνι του Βόλου ξεκίνησε επίσημα τη λειτουργία του το 1893. Βρίσκεται μέσα στον ιστό 
της πόλης του Βόλου. Με την ανάπτυξη της βιομηχανίας και βιοτεχνίας στην περιοχή μας, χρόνο 
με τον χρόνο, μετασχηματίστηκε σε ένα από τα σημαντικότερα μεταφορικά κέντρα της Ελλάδας.

Αριστείδης 
Έσλην
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Το 1939, παραμονές του πολέμου, ο Βόλος αποτελούσε το τρίτο κατά σειρά 
σπουδαιότητας λιμάνι της χώρας, μετά τον Πειραιά και τη Θεσσαλο-

νίκη, διακινώντας ετησίως 250.000 τόνους εμπορευμάτων και 
50.000 επιβάτες. 

Κατά τη διάρκεια του πολέμου, το λιμάνι 
υπέστη σοβαρές βλάβες από βομβαρδι-
σμούς. Η λεκάνη του λιμένα αχρηστεύ-
τηκε από καταβυθίσεις πλοίων και από 
σοβαρές ζημιές των κρηπιδωμάτων του 
κεντρικού προβλήτα, καταστράφηκε η 
προβλήτα των σιδηροδρόμων, τμήμα του 
κυματοθραύστη, το παλιό Τελωνείο και 
οι αποθηκευτικοί χώροι. Λίγες μέρες 
πριν αναχωρήσουν οι Γερμανοί από 
τον Βόλο, οι σύμμαχοι τους σφυροκο-

πούσαν παντού. Η αποκατάσταση των ζημιών ξεκίνησε 

το 1947, με μηχανικό τον Γ. Κοντοστάνο.

Ο Βόλος εξακολουθούσε και μεταπολεμικά να αποτελεί το τρίτο λιμάνι και το τέταρτο αστικό 
κέντρο της χώρας, όμως το λιμάνι του έχασε μέρος της εμπορικής και επιβατικής κίνησης. Οι 
συνεχείς καταστροφές των εσοδειών του Πηλίου και η συρρίκνωση της βιομηχανίας τη πόλης, 
η εκτροπή της επιβατικής κίνησης του λιμανιού προς τις χερσαίες συγκοινωνίες και οι σεισμοί 
έπληξαν την οικονομική δραστηριότητα της περιοχής και μετέβαλαν την προηγούμενη ισορρο-
πία. Τον Ιούνιο του 1965, η Λιμενική Επιτροπή ανέθεσε την οριστική οικονομική και τεχνική 
μελέτη για τη γενική ανάπτυξη του λιμανιού στο γραφείο Δοξιάδη.

Το λιμάνι κατέχει κεντροβαρή θέση στη χώρα μας και αποτελεί την ανατολική πύλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Εξυπηρετεί τόσο την επιβατική - τουριστική κίνηση όσο και την εμπορευματική...
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«Ήταν ένα μικρό καράβι… στον Παγασητικό»
ακτοπλοϊκά χρονικά:
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το πλοίο «Έλλη»Για πολλά χρόνια εξυπηρετούσε τις συγκοινωνίες της 

πόλης το μικρό πλοίο «Έλλη», που είχε αγοραστεί από 

τους Κ. Ζερβό και Κ. Πεγκλή το 1908 στην Τεργέστη, 

Αφού άλλαξε πολλές φορές ιδιοκτήτες και δρομολόγιο 

έφτασε το 1923 στην ιδιοκτησία του Ευστάθιου Φάππα 

να πραγματοποιεί δρομολόγια στη γραμμή προς Τρίκερι, 

Πλατανιά και Σκιάθο, καθώς και προς τους Ωρεούς και 

τη Στυλίδα. Το πλοίο περέμεινε ενεργό μέχρι και το 1941, 

οπότε και βυθίστηκε από γερμανικά βομβαρδιστικά. 

Μετά την ανέλκυσή του επιτάχθηκε, για να υπηρετήσει 

τις κατοχικές δυνάμεις, όμως το εντόπισαν συμμαχικά 

αεροσκάφη και το βύθισαν κοντά στις Φλέβες. Στην 

περίοδο του Μεσοπολέμου, το πλοίο μετέφερε επιβάτες 

στις λουτροπόλεις της Υπάτης και του Πλατυστόμου.
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το πλοίο «Ποσειδών» και 

μετέπειτα «Παπαδιαμάντης»
Το πλοίο «Παπαδιαμάντης» είχε 

ναυπηγηθεί ως θαλαμηγός στην Αγ-
γλία και ήρθε στην Ελλάδα περίπου 
το 1905 με το όνομα «Αλέξανδρος 
Παπαδιαμάντης». Το πλοίο εξυπη-
ρετούσε με τακτικά δρομολόγια την 
πόλη του Βόλου, ενώνοντάς την με 
το λιμάνι του Πειραιά, λιμάνια της 
Εύβοιας και τις Βόρειες Σποράδες- 

Σκιάθο.
Το λιμάνι του Βόλου αποτελούσε σταθμό ελλιμενισμού πολλών πλοίων 

κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου. Τα πλοία «Κέφαλος», «Καφηρεύς», «Αθήναι», 
«Αθηνά», «Μαρία Κοτρανού», «Ανδρία», «Μαρίκα Κ.» και «Κρόνος» συχνά αναφέρο-
νται στη λιμενική κίνηση σε εφημερίδες εκείνης της περιόδου. Κάποια άλλα πλοία 
εκτελούσαν, εκτός των συγκεκριμένων δρομολογίων τους, και μικρές «κρουαζιέ-
ρες» εντός του Παγασητικού κόλπου, όπως το πλοίο «Φρίξος». 

Πλοία που εκτελούσαν δρομολόγια από και προς το λιμάνι του Βόλου ήταν, επί-
σης, τα: «Αετός», «Χελιδών», «Ευαγγελίστρια», «Αμφόεσσα», «Άκτιον», «Ερμούπο-
λις», «Σπέτσαι» και «Μυκάλη». Στο λιμάνι του Βόλου έφταναν και μεταλλικά ατμό-
πλοια εκτελώντας το δρομολόγιο Μαύρη Θάλασσα – Δαρδανέλια – Αλεξανδρούπο-
λη – Καβάλα – Θεσσαλονίκη – Βόλος – Πειραιάς – Τεργέστη. Σε μια δημοσίευση του 
1916, φαίνεται ότι και τα μικρά ατμόπλοια «Πτερωτή», «Λίμνη», «Πανδώρα» έπια-
ναν Βόλο, εκτελώντας το δρομολόγιο Αιδηψός – Χαλκίδα. Αξίζει να σημειώσουμε 
το γεγονός ότι η συγκοινωνία από την πόλη του Βόλου προς την ακτή των Αλυ-
κών, επίσης, εξυπηρετούνταν από μικρότερα ή μεγαλύτερα πλοία, που εκτελούσαν 
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τακτικά δρομολόγια, ιδίως τους θερινούς μήνες. 
Τέτοια πλοία ήταν τα ατμόπλοια «Βόλος» και «Βα-
σίλισσα Όλγα», « ... τα οποία είναι καινούργια, λα-
μπρά, καλοθάλασσα, με θέσεις καλές, ταχύτατα και 
ηλεκτροφώτιστα, είναι δε τα μεγαλύτερα από αυτά 
που προσεγγίζουν το λιμάνι ελληνικά ατμόπλοια».

Το τελευταίο, αλλά ίσως και το πιο εμβληματικό 
από τα πλοία που εκτελούσε ακτοπλοϊκά δρομολόγια 
προς και από την πόλη του Βόλου, ήταν το πλοίο «Κύ-
κνος», «το θαλαμηγόν», που ξεκίνησε τα δρομολόγιά 
του στις 28 Μαΐου 1947. Ναυπηγημένο το 1930 στην 
Αγγλία, το πλοίο αγοράστηκε το 1941 από το αμερικα-
νικό ναυτικό, στις τάξεις του οποίου ανέπτυξε σημαντι-
κή δράση κατά τη διάρκεια του πολέμου. Στη συνέχεια, 
βρέθηκε στα χέρια Ελλήνων, στην αρχή ως εμπορικό 
και ακολούθως ως επιβατικό πλοίο, οπότε και εκτελούσε 
την τακτική συγκοινωνία μεταξύ Χαλκίδας – Λίμνης – Αιδηψού 
– Ωρεών – Βόλου. Από το 1952 και κάθε Τρίτη επέκτεινε το δρο-
μολόγιό του, για να εξυπηρετεί την «άγονο γραμμή» των Βορείων 
Σποράδων, με καταπληκτική ακρίβεια στις ώρες αναχώρησης και 
άφιξης. Από το 1960, τα δρομολόγια στη γραμμή αυτή έγιναν 
τρία, ενώ προστέθηκαν στο δρομολόγιο η Κύμη και η 
Σκύρος. Το πλοίο συνδέθηκε όσο κανένα με τη μετέ-
πειτα ιστορία και πορεία της πόλης και των λιμα-
νιών με τα οποία τη συνέδεε. Διέκοψε τα δρομολό-
γιά του τον Οκτώβριο του 1974.

«Διά τους παραθερ
ίζοντας εις τα μα-

γευτικά παράλια 
του Παγασητικού: 

Το 

ατμόπλοιον ‘Φρίξος’, τελείως 

ανακαινισθέν, αναχωρεί καθ’ 

εκάστην 3 ½ μ.μ.
 διά Γατζέαν, 

Καλά Νερά, Άφησσ
ον, Κάλαμον, 

Χόρτον και ωραίαν
 Μηλίνα. Επι-

στροφή εκ Μηλίνης
 6ην πρωινήν. 

Άφιξην εις Βόλον 
8 ½» πληροφο-

ρούμαστε από την 
εφημερίδα «Η Θεσσ

α-

λία» Βόλου, στις 1
9/7/1934.
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τις ακρογιαλιές
στου βόλου

Στη Θεσσαλία, η αρχαία Ιωλκός, γνωστή από την Αργοναυτική εκστρατεία, είναι ο Βόλος 
του σήμερα. Μια πόλη φιλόξενη, ανοιχτή, γοητευτική, τραγουδισμένη, που απλώνεται στα 
πόδια του Πηλίου αγκαλιάζοντας τον Παγασητικό κόλπο. Η αίσθηση που αφήνει δεν ξεχνιέ-
ται, και φυσικά κέντρο της ζωής είναι το λιμάνι και η παραλία της. Όπως και να ’χει, στην 
παραλία καταλήγεις, στην ακροθαλασσιά της Αργοναυτών, την ποτισμένη από τον μύθο του 
Ιάσονα, να αγναντεύεις τον Παγασητικό. Να περπατάς από την καινούρια ιχθυαγορά και το 
Τελωνείο στα ψαροκάικα, που πουλούν τη φρέσκια πραμάτεια τους, να περνάς από το επιβα-
τικό λιμάνι με την αέναη κίνησή του και από εκεί, αγναντεύοντας το μπρούτζινο και μετά 
το πιο σύγχρονο ξύλινο ομοίωμα της Αργούς, που περιμένει να ξεκινήσει ξανά την 
περιπέτειά της, να παρατηρείς τα ωραία νεοκλασικά της Εθνικής Τράπεζας και 
του πρώην κινηματοθεάτρου «Αχίλλειον», τις βουερές από τον μαθητόκοσμο 
και τους/τις φοιτητές/τριες καφετέριες με τα στοιχισμένα τραπεζοκαθίσματα, 
ενώ σου «σπάνε» τη μύτη οι μυρωδιές από τα πασίγνωστα τσιπουράδικα 
με τα θαλασσινά μεζεκλίκια, συνοδεία του τσίπουρου, με γλυκάνισο ή 
χωρίς, μια ιεροτελεστία που ξεκίνησε το 1922, όταν ρίζωσαν στον Βόλο 
οι ξεριζωμένοι της Μικράς Ασίας. Ο φιλόξενος Βόλος θα σας τρατάρει, 
σαν σωστός οικοδεσπότης, τσίπουρο και μεζέ! Εδώ, η γαστρονομία έχει 
την τιμητική της, κι εσείς απολαμβάνετε μία μοναδική «ιεροτελεστία». 
Τσιτσίραβλα, κολιτσιάνοι, σουπιές με χόρτα. Πάνω από 40 τοπικοί μεζέ-
δες-έκπληξη εμφανίζονται στο τραπέζι σας. Συνοδεύουν το τσίπουρο, που 
σερβίρεται σε ατομικά μπουκαλάκια των 25 ml. 
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Από εκεί θα συνεχίσεις για το Κορδόνι, τον κυματο-
θραύστη που ορίζει το λιμάνι, και τεντώνει το πλοκάμι 
του βαθιά στη θάλασσα. Μετά το χαρακτηριστικό κτίριο 
της πρώην καπναποθήκης Παπαστράτου, που σήμε-
ρα στεγάζει το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, απλώνεται το 
πάρκο του Αγίου Κωνσταντίνου – άλλο ένα σημείο συ-
νάντησης της νεολαίας και όχι μόνο – μέχρι την εμβλη-
ματική εκκλησία του Αγίου Κωνσταντίνου και, στη συνέ-
χεια, το πάρκο του Αναύρου με τα υπαίθρια γλυπτά. Στη 
μεγάλη αυτή βόλτα σε όλο το παραλιακό μέτωπο μέχρι 
τις εγκαταστάσεις του Ν.Ο.Β. συναντάς επαγγελματίες, 
τουρίστες, ερασιτέχνες ψαράδες, απλούς περαστικούς, 

καλλιτέχνες του δρόμου και μοντέρνα graffiti.



2020 ο Παγασητικός κόλπος

Ο Παγασητικός είναι σχετικά αβαθής ημίκλειστος κόλπος, που τα νερά του αλλάζουν 

κάθε 8-9 μέρες χάρη στα ρεύματα, γεγονός που δυσκολεύει τον μηχανισμό ανανέωσης των 

νερών και επιμηκύνει τον χρόνο παραμονής τους μέσα στον κόλπο. Επιπλέον, ο κόλπος 

αποτελεί τον αποδέκτη αστικών λυμάτων, βιομηχανικών και γεωργικών αποβλήτων από 

τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες στην ευρύτερη περιοχή. Όλα αυτά έχουν αποτέλεσμα 

την αυξημένη ρύπανση της περιοχής, που θεωρείται μία από τις τέσσερις πιο επιβαρυμέ-

νες θαλάσσιες περιοχές της χώρας, σύμφωνα με διεθνή έρευνα του Αμερικανικού Εθνι-

κού Κέντρου Οικολογίας, Ανάλυσης & Σύνθεσης (NCEAS) για τα επίπεδα της Ελλάδας. 

Οι συγκεντρώσεις θρεπτικών στοιχείων εμφανίζουν σχετικά αυξημένες τιμές στο βόρειο 

τμήμα του Παγασητικού, ενώ οι συγκεντρώσεις βαρέων μετάλλων 

στα ιζήματα του Παγασητικού είναι σε φυσιολο-

γικά επίπεδα. Από μικροβιολογικής πλευράς το 

λιμάνι του Βόλου είναι επιβαρυμένο. 

Ο εμπλουτισμός των υδάτων με οργανικό φορ-

τίο και θρεπτικά συστατικά προκαλεί αύξηση της 

φυτικής βιομάζας και μείωση της διαύγειας και 

του οξυγόνου των νερών. Αυτό έχει αποτέλεσμα τη 

δημιουργία ακατάλληλου περιβάλλοντος για τη δι-

αβίωση οργανισμών που έχουν υψηλή απαίτηση σε 

οξυγόνο, ενώ συγχρόνως υποβαθμίζεται η ποιότητα 

του νερού.
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η αφθονία σε θρεπτικά 
συστατικά

, 

καθώς τα νιτρικά που περιέχονται στα λιπά-

σματα από όλη την καλλιεργήσιμη γη του Πηλί-

ου καταλήγουν στον Παγασητικό κόλπο, δημι-

ούργησε το φαινόμενο του ευτροφισμ
ού, με 

σοβαρές επιπτώσεις στον τουρισμό και την αλιεία 

και αμφιλεγόμενες επιπτώσεις για την υγεία μας. 

επιπλέον, φθάνουν στα μέρη μας νέα είδη φυτών 

και ψαριών, όπως ο τοξικός
 λαγοκέφ

α-

λος, κι ένα, επίσης τοξικό, 
φύκι, που 

εξαπλώνεται ραγδαία και πνίγει τα πάντα.

21

επιπτώσεις της ρύπανσης
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O βυθός του Παγασητικού είναι πανέ-
μορφος, ιδιαίτερα στην ανατολική πλευρά 
του: χαράδρες, φαράγγια, ύφαλοι, κοράλλια. 
Ο Παγασητικός είχε και, αν τον φροντίσου-
με, μπορεί ακόμη να έχει, πολύ και καλό, 
ιδιαίτερα νόστιμο ψάρι. Τσέρουλες, λυθρί-
νια, μπαλάδες, μουσμούλια, σηκιοί (μικροί 
μπακαλιάροι), κολιοί, καπόνια και, βέβαια, 
τα κοπαδιάρικα ψάρια (γαύρος, σαρδέλα). 
Εποχιακά, με τα ρεύματα, μπαινοβγαίνουν 
κοπάδια ψαριών (π.χ. τα θράψαλα, που έρ-
χονται για να γεννήσουν κάθε καλοκαίρι). 
Συχνά, ακολουθώντας τα πλοία μπαίνουν 
και μεγάλα ψάρια. Η χλωρίδα του Πηλίου 
είναι πλούσια σε κοινά είδη, αλλά συμπε-
ριλαμβάνει και ενδημικά και σπάνια είδη. 

Παρομοίως, και η πανίδα της 
περιοχής είναι ενδιαφέρουσα. 

Επιπλέον, η περιοχή φιλο-
ξενεί σπάνια και προστα-
τευόμενα είδη αμφιβίων 

και ερπετών. Τέλος, τα 

η βιοποικιλότητα του Πηλίου,
του Παγασητικού κόλπου και των βόρειων σποράδων

η χλωριδική σύνθεση των 
νησιών είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα 
και με μεγάλη ποικιλία, εξαιτίας των 
διαφορετικών μικροκλιματικών τύπων 
που δημιουργούνται. στην περιοχή 
απαντούν οι κύριοι τύποι μεσογειακών 
οικοσυστημάτων (υΠεΧΩΔε, 2002), 
όπως:

Μεσογειακά δάση κωνο-
φόρων, με αντιπροσωπευτικά τα είδη: 
Χαλέπιος πεύκη, με ευρεία εξάπλωση, 
κουκουναριά, με περιορισμένη εξάπλω-
ση, και κέδρος, που απαντά κυρίως στα 
Γιούρα.

«Μακκί», με σχίνους, πουρνάρια 
και άλλους δενδρώδεις θάμνους και

Φρύγανα, χαμηλοί θάμνοι, πόες, 
αγριολούλουδα.
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θαλάσσια σπήλαια στο Αιγαίο αποτελούν καταφύγιο και 
τόπο αναπαραγωγής για τη Μεσογειακή φώκια (Monachus 
monachus). 

Όσον αφορά την πανίδα, στην περιοχή υπάρχουν αρκετά είδη 
θηλαστικών, μεταξύ των οποίων το κουνάβι, η Νανονυχτερίδα και ο Μεσο-
ρινόλοφος που έχουν χαρακτηριστεί ως «κινδυνεύοντα» είδη. Στο νησί Γιού-
ρα υπάρχει το ενδημικό υποείδος αγριοκάτσικου (ΥΠΕΧΩΔΕ, 2002).

Η περιοχή, όπως είναι γνωστό, αποτελεί ένα από τα τελευταία σημα-
ντικά καταφύγια στον κόσμο για τη Μεσογειακή φώκια Monachus 
monachus, αλλά είναι ιδιαίτερα σημαντική σε εθνικό και σε δι-
εθνές επίπεδο λόγω και της διατήρησης δύο ομάδων ορνι-
θοπανίδας, των αρπακτικών και 
των θαλασσοπουλιών.

Ένας μεγάλος αριθμός των 
ειδών ορνιθοπανίδας που έχουν 
χαρακτηριστεί ως «σπάνια, τρωτά 
και απειλούμενα» έχουν καταγρα-
φεί στα νησιά του Ε.Θ.Π.Β.Σ. Τα 
περισσότερο σημαντικά είδη που 
χαρακτηρίζουν την περιοχή των 
Βορείων Σποράδων ως Σημαντική 
Περιοχή για τα πουλιά της Ελλάδας 
είναι ο Αιγαιόγλαρος, ο Αρτέμης, ο 
Θαλασσοκόρακας και ο Μαυροπετρί-
της (ΥΠΕΧΩΔΕ, 2002).

Έχουν καταγραφεί, επίσης, πολλά είδη 

φιδιών, όπως η οχιά, αλλά και είδη 

σαύρας, όπως η Τρανόσαυρα. Στην 

ξηρά έχουν παρατηρηθεί χελώνες των 

ειδών Κρασπεδοχελώνα και Ελληνική 

χελώνα. Από τα αμφίβια, η παρουσία του 

Λιμνοβάτραχου και του Δενδροβάτραχου 

στα υγροτοπικά ενδιαιτήματα των νη-

σιών θεωρείται σημαντική.
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Στο νησιωτικό σύμπλεγμα των Β. Σποράδων δύο (2) πε-
ριοχές έχουν ενταχθεί στο Δίκτυο «Φύση 2000»:

 σκιάθος-κουκουναριές (GR 1430003)
Σύμφωνα με τον N. 1650/86, η περιοχή έχει χαρακτη-

ρισθεί αισθητικό δάσος και σε διεθνές επίπεδο καλύπτεται 
από τη σύμβαση της Βαρκελώνης (1975), που προβλέπει την 
προστασία της Μεσογείου από τη ρύπανση και τη δημιουργία 
Περιοχών Ειδικής Προστασίας με θαλάσσια και παράκτια είδη 
και οικοτόπους στη Μεσόγειο. Επίσης, είναι χαρακτηρισμένη 
ως βιότοπος Corine.

εθνικό θαλάσσιο Πάρκο αλοννήσου βορείων 
σποράδων, ανατολική σκόπελος (GR 1430004)

Η περιοχή που προστατεύεται αποτελείται από τη νήσο Αλόν-
νησο, το Β.Α. τμήμα της Σκοπέλου και τις ακατοίκητες νησίδες 
Περιστέρα, Αδελφοί, Κυρα-Παναγιά, Γιούρα, Σκάτζουρα, Πιπέρι 
και Ψαθούρα. Η έκτασή της είναι 251.440 Ha, ενώ το μεγαλύτερο 
τμήμα της (94%), καλύπτεται από θάλασσα. Το νησί Πιπέρι έχει 
χαρακτηριστεί, επίσης, με την Υ. Α. 290095/7950/197 ως Διατη-
ρητέο Μνημείο της Φύσης.
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Το Εθνικό Θαλάσσιο Πάρκο αντι-

προσωπεύει ένα μοναδικό σύμπλεγμα 

χερσαίων και θαλάσσιων μεσογειακών 

οικότοπων. Περιλαμβάνει πολλούς 
τύπους βλάστησης, μεταξύ 

των οποίων θαλάσσιους οικότοπους προτεραιότητας με άριστη 

αντιπροσωπευτικότητα. Φιλοξενεί πολλά είδη φυτών και ζώων, 

μεταξύ των οποίων και ενδημικά, σπάνια ή προστατευόμενα 

είδη. Το νησί Πιπέρι είναι περιοχή προστατευό-
μενη από τη Σύμβαση της Βαρκελώνης. 

Εκτός από το επιστημονικό και εκπαιδευτικό της ενδιαφέρον, 

η περιοχή έχει και μεγάλο αρχαιολογικό ενδιαφέρον, καθώς 

στα νησιά υπάρχουν ευρήματα και μνημεία των Προϊστορι-

κών, Κλασικών και Βυζαντινών χρόνων (σπηλαιολογικά ευ-

ρήματα, ναυάγια πλοίων, παλιά μοναστήρια και εκκλησίες). 

Οι πολυάριθμες σπηλιές και οι παραλίες που σχηματίζο-

νται μεταξύ των απότομων βραχωδών ακτών αποτελούν 

ιδανικά καταφύγια της Μεσογειακής φώκιας, της οποίας 

ο πληθυσμός στην περιοχή εκτιμάται ως ο σημαντικότε-

ρος της Μεσογείου. Το Πιπέρι, η πιο σημαντική περιοχή 

αναπαραγωγής της Μεσογειακής φώκιας, αποτελεί και 

τον πυρήνα του θαλάσσιου πάρκου των Β Σποράδων.
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Προβλήματα
Τα κυριότερα προβλήματα και πιέσεις στους βιοτόπους 

και στα είδη, ιδιαίτερα στα σπάνια και κινδυνεύοντα, είναι τα 
εξής: 

α) Τουριστική ανάπτυξη: Η 
συνεχής επέκταση των τουριστικών εγκα-
ταστάσεων, η διάνοιξη δρόμων και μονο-
πατιών με τη συνεχή κίνηση οχημάτων και 
ατόμων και την προκαλούμενη, κατ’ επέ-
κταση, όχληση κατά τους καλοκαιρινούς 
κυρίως μήνες, αποτελούν απειλή τόσο για 
τα οικοσυστήματα, όπως του δάσους των 
κουκουναριών και των λιμνοθαλασσών 
(Βρωμόλιμνος, Άγιος Γεώργιος και Κου-
κουναριές), όσο και για τους βιότοπους 
πολλών σπάνιων ειδών (π.χ. Αιγαιόγλα-

ρος, Φαλακροκόρακας, Μαυροπετρίτης κ.λπ.). 

β) Ρύπανση θαλάσσιου περιβάλλο-
ντος: Ρύπανση της θάλασσας από αστικά απόβλητα, 

κηλίδες από πετρελαιοφόρα σκάφη (από ενδεχόμε-
να ατυχήματα), αγροχημικά, θα αποτελούσαν ση-
μαντική απειλή των ενδιαιτημάτων της φώκιας. 
Για την ώρα, η ρύπανση εντοπίζεται μόνο στα 
λιμάνια και δεν υφίσταται πρόβλημα απειλής 

των βιοτόπων και των ειδών εξαιτίας της.
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γ) Πυρκαγιές: Όπως είναι 
γνωστό, η μεσογειακή βλάστηση 
(μεσογειακά κωνοφόρα, μακκία και 
φρύγανα), η οποία κυριαρχεί στις Β. 
Σποράδες, είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη 
στη φωτιά, γι’ αυτό και οι δασικές 
πυρκαγιές αποτελούν μία από τις σο-
βαρότερες απειλές των φυσικών οικο-
συστημάτων στην περιοχή. 

δ) Υπερβόσκηση: Η ανεξέλε-
γκτη βόσκηση κατσικιών, κυρίως στην 
Κυρα-Παναγιά, οδήγησε στην έντονη 
υποβάθμιση της βλάστησης και σε διά-
βρωση των εδαφών. 

ε) Υπεραλίευση: Οδηγεί σε 
μείωση των ιχθυοαποθεμάτων και, κατ’ επέκταση, σε έλ-
λειψη τροφής του προστατευόμενου είδους του θαλάσσιου 
πάρκου (φώκια). Ο κίνδυνος δεν υφίσταται στα νησιά που 
ανήκουν στο Θ.Π., δεδομένου ότι ενέργειες, όπως παράνομη 
αλιεία, αλιεία με κάθετα δίχτυα, ψαροντούφεκο κ.λπ., είναι 
υπό έλεγχο. 

στ) Θήρα: Χωρίς να είναι αποδεδειγμένο, η θήρα εν-
δεχομένως επηρεάζει άμεσα ή έμμεσα (με περιορισμό της 
λείας) τους πληθυσμούς κυρίως ορισμένων ειδών πτηνών, 
όπως π.χ. του Σπιζαετού (ΥΠΕΧΩΔΕ, 1996).



2828

Οι υγροβιότοποι, όπως και κάθε φυσικός πόρος, είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένοι με την οικονομική ανάπτυξη της κάθε 
περιοχής. Οι υγροβιότοποι μπορεί να αποτελέσουν έναν σημα-
ντικό παραγωγικό συντελεστή και συγκριτικό πλεονέκτημα για 
την περιοχή που τους κατέχει, διότι παρέχουν μια σειρά αγαθών 
και υπηρεσιών, συμβάλλοντας έτσι στην οικονομική ανάπτυ-
ξη. Συγκεκριμένα, οι υγροβιότοποι έχουν σημαντική αξία, διότι 
εμπλουτίζουν τους υπόγειους υδροφορείς, προστατεύοντας έτσι 
τις περιοχές από πλημμύρες, προσφέρουν το νερό 
τους για ύδρευση και άρδευση, παράγουν αλιεύματα, συντη-
ρούν θηράματα και δίνουν πλούσια τροφή σε αγροτικά ζώα. 

οι 20 υγροβιότοποι της μαγνησίας:

παράγοντας τοπικής ανάπτυξης
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Όπως είναι γνωστό, ο νομός Μαγνησίας δε διαθέτει ποταμούς (για 10 
χλμ. περίπου ο ποταμός Ενιπέας αποτελεί φυσικό όριο μεταξύ αυτού και του 
νομού Λάρισας). Διαθέτει, όμως, σύμφωνα με το Ελληνικό Κέντρο Βιοτό-
πων-Υγροτόπων (ΕΚΒΥ), στο χερσαίο τμήμα 20 συνολικά υγροβιότοπους. Πιο 
συγκεκριμένα, στη Μαγνησία έχουν καταγραφεί οι παρακάτω υγροβιότοποι, 
οι οποίοι μάλιστα αντιμετωπίζουν προβλήματα ρύπανσης από ανθρώπινες 
δραστηριότητες, όπως ρύπανση από γεωργικά φάρμακα, απορρίμματα κ.λπ.:

υΓροτοΠοσ ειΔοσ τοΠοθεσια 
Ρέμα Ζερβόχια Έλος Νεοχώρι 
Ρέμα Ποτόκι Έλος Μηλιές 
Ρέμα Κάτω Λεχωνίων Έλος, ρέμα Κάτω Λεχώνια 
Ταμιευτήρας Κάρλας Λίμνη  Όρια Ν. Μαγνησίας-Ν. Λάρισας 
Μπουρμπουλήθρα Έλος, λιμνοθάλασσα Βόλος 
Τσαλαπάτα Έλος  Διμήνι 
Λαχανόρεμα Ποταμός Νέα Αγχίαλος 
Χωλόρεμα Έλος Νέα Αγχίαλος 
Όρμος Σούρπης  Έλος Σούρπη 
Λιμνούλες Ζηρέλια Λίμνη Αλμυρός 
Λιχούρα Έλος Πτελεός
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στις Β. Σποράδ
ες σύμφωνα με το εκβυ, 

έχουν καταγραφεί οι υπόλοιποι εννιά υγρότοποι, 

όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα, οι οποί-

οι, όπως και στο χερσαίο τμήμα της μαγνησίας, 

αντιμετωπίζουν προβλήματα από ανθρωπογενείς 

δραστηριότητες.

υΓροτοΠοσ ειΔοσ 
τοΠοθεσια 

Μανδράκι  
Έλος  

Ν.Ψαθούρα 

Πλανήτης 
Έλος 

Ν.Κυρά-Παναγιά 

Παλιοφάναρο 
Λίμνη 

Ν.Περιστέρα 

Άγιος Δημήτριος Έλος 
Ν.Αλόννησος 

Λούτσα 
Λίμνη 

Ν.Σκόπελος 

Μηλιά 
Έλος 

Ν.Σκόπελος 

Άγιος Γεώργιος Λιμνοθάλασσα Ν.Σκιάθος 

Βρωμόλιμνος 
Λίμνη 

Ν.Σκιάθος 

Κουκουναριές Λιμνοθάλασσα Ν.Σκιάθος 
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Ουσιαστικά, ο μεγαλύτερος αριθμός υγροβιότοπων στην 

Ελλάδα εμφανίζεται στη Μαγνησία, 20 όπως προαναφέρθηκε 

στον αριθμό, οι οποίοι καλύπτουν συνολική έκταση 
7.744 τετραγωνικών χιλιομέτρων, και ακο-

λουθούν οι υπόλοιποι νομοί. Οι σημαντικότερες χρήσεις των 

υγροβιότοπων είναι η αρδευτική, η αλιευτική, η 

κτηνοτροφική, η θηραματική, η χρήση ανα-
ψυχής, η υδατοκαλλιέργεια, η επιστημο-
νική και, τέλος, η τουριστική. Στη Μαγνησία οι υγρο-

βιότοποι διατίθενται για αρκετές χρήσεις. Πιο συγκεκριμένα, 

σε ποσοστό 20.83% χρησιμοποιούνται για άρδευση, σε ποσο-

στό 10% χρησιμοποιούνται για αλίευση και κτηνοτροφικές 

δραστηριότητες, σε 44.29% γίνεται θηραματική χρήση τους 

και σε ποσοστό 31.67% χρησιμοποιούνται για αναψυχή. 

Μόλις σε ένα ποσοστό 5.42% γίνεται τουριστική χρήση 

τους, ενώ σε μηδενικά επίπεδα είναι η χρήση τους στον το-

μέα της υδατοκαλλιέργειας και επιστημονικής ανάλυσης.
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